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Når vi forpliktelsene i Parisavtalen og Bærekraftmålene 
innen 2030? 



Bærekraftige anskaffelser

Drivere 
• 600 milliarder pr. år

• Anskaffelsesloven § 5: redusere skadelig miljøpåvirkning og fremme 

klimavennlige løsninger der det er relevant + fremme respekt for grunnleggende 

menneskerettigheter der det er risiko for brudd

• Åpenhetsloven – sikre tilgang til info om grunnleggende menneskerettigheter og 

anstendige arbeidsforhold

• Miljøinformasjonsloven – plikt til å ha kunnskap om og tilgjengeliggjøre 

miljøinformasjon knyttet til forhold ved sin virksomhet

• Klimaloven – hjemmel for nasjonal reduksjon i klimagassutslipp

• Politiske føringer i forrige regjeringsperiode:

• Meld. st. 22 (2018-19) Smartere innkjøp: «Offentlige 

anskaffelser skal brukes strategisk for å nå klima og miljømål»

• Meld. st. 13 (2020- 2021) Klimaplan for 2021-2030, 

• Nasjonal strategi for en grønn sirkulær økonomi 

2021

• Meld. st. 40 (2020-21) Mål med mening – Norges 

handlingsplan for å nå bærekraftmålene innen 2030

• Handlingsplan for økt andel klima- og miljøvennlige 

offentlige anskaffelser og grønn innovasjon, 9. sept. 

2021



2022 

Nye Personbiler 

og lette varebiler

2023 og 2025

nye anbud for hhv. ferger 

og hurtigbåter

varedistribusjonen i de 

største bysentra skal 

være tilnærmet 

nullutslipp

• nye tyngre 

varebiler

• 50 prosent av 

nye lastebiler

Følgende 

nullutslippskrav

er planlagt 

2025

Nye bybusser. Det vil bli vurdert hvordan 

kravet kan omfatte biogass

2030



Prioriter bærekraft ved anskaffelser av:

Bygg og anlegg Mat og måltidstjenesterTransport IKT og elektronikk
Plastprodukter og produkter 

som inneholder plast

MøblerBatterier Tekstil Produkter som inneholder 

helse- og miljøfarlige stoffer



Hva er grønne og innovative anskaffelser?

Redusere miljøbelastning:

Klimautslipp, ressursforbruk, miljøgifter,

tap av naturmangfold

Nasjonal forpliktelse 

under Parisavtalen:

50-55% reduksjon av 

klimagassutslipp innen 

2030, 80-95% 

reduksjon innen 2050.

Reduksjon av 

klimagassutslipp 

hjemlet i Klimaloven 

(2017) 



STRATEGI, PLANER 
OG RUTINER



Hvordan koble strategier og planer til
anskaffelser? 

?
Foto: Levanger kommune

Foto: Ruter



Hvordan fremme null- og lavutslippsløsninger 
og sirkulær økonomi innen prioriterte kategorier?

• Husk at den grønneste anskaffelsen ofte er den du ikke gjør

• Vurder muligheten for digitale møter som alternativ til reiser

• Når gamle kjøretøy skal byttes ut, og når varer og tjenester skal leveres 
samt på bygge og anleggsplass, still krav som fremmer klimavennlige 
løsninger

• Still krav om redusert matsvinn og klimasmart meny ved innkjøp av 
kantinetjenester, møtemat, arrangementer etc.

• Sjekk alltid muligheter for sambruk, vedlikehold, reparasjon, ombruk og 
materialgjenvinning innen bygg, møbler, tekstiler og elektronikk

• Vurder mulighet for samarbeid med andre offentlige etater for egnede 
innkjøp

• Sjekk om det finnes veiledning som kan bidra til bedre og mer effektive 
klima- og miljøvennlige anskaffelser

• Unngå unødvendig bruk av produkter og materialer med helse- og 
miljøfarlige stoffer.



https://www.anskaffelser.no/samfunnsansvar/sirkulaere-anskaffelser

Lag mindre avfall

Bruk ting om igjen

Materialgjenvinn

Utnytt

energi

Tapte ressurser

• Vurder om innkjøp er nødvendig

• Reduser kjøpt mengde, forleng levetid og unngå helse- og miljøfarlige stoffer

• Samarbeid med andre innkjøpere for å dekke like behov

• Etterspør ombruk, reparasjon, rehabilitering, oppgradering eller demontering

• Unngå engangsprodukter 

• Etterspør gjenvunnet eller gjenvinnbart materiale

• Vurder om du kan skape et sirkulært økosystem (for eks. gjennom 

bruk av biogass laget på rester og avfall)

Avfallshierarkiet for innkjøp 
- forsøk å finne løsninger så høyt opp som mulig

https://www.anskaffelser.no/samfunnsansvar/sirkulaere-anskaffelser


Leverandørdialog



Forbered markedet på hva som vil komme 

Oslo kommune godkjente i desember 

2019 en byrådssak som slår fast 

følgende:  

For anskaffelser hvor det antas at et 

tilstrekkelig antall leverandører kan 

levere med nullutslipps- eller 

biogasskjøretøy, skal det stilles som 

minimumskrav at disse teknologiene 

benyttes. 

Et slikt minimumskrav vil være 

obligatorisk for kommunens anskaffelser 

fra 2025. 

Faksimile: Oslo Business for peace foundation

https://tjenester.oslo.kommune.no/ekstern/einnsyn-

fillager/filtjeneste/fil?virksomhet=976819837&filnavn=byr%2F2019%2Fbr2%2F2019055303-2184743.pdf

https://tjenester.oslo.kommune.no/ekstern/einnsyn-fillager/filtjeneste/fil?virksomhet=976819837&filnavn=byr%2F2019%2Fbr2%2F2019055303-2184743.pdf


Vurderinger ved anskaffelse

1
Hvilken skadelig miljøpåvirkning har produktet eller tjenesten og finnes det klimavennlige 

løsninger?

2 Er dette en budsjettmessig stor anskaffelse og/eller langvarig kontrakt?

3 Hvilket potensial har denne anskaffelsen til å påvirke markedet?

4 Hva er kostnadskonsekvensene av krav(ene) og kriteriet(ne)?

5 Finnes det miljøvennlige alternativer i markedet og/eller tilgjengelige kriteriesett?



Huskeliste for anskaffelser

Tenk på behov,

ikke løsning
Søk kunnskap

og ha dialog

med markedet

Still konkrete klima- og

miljøkrav og kriterier

Måle og rapportere 

på miljøeffekter 

• Få en oversikt over klima- og 

miljøbelastningen til deres 

anskaffelser

• Sett konkrete mål i styrende 

dokumenter

• Endre på interne rutiner og 

retningslinjer



Sparretelefonen
Ta kontakt på telefon 404 34 830 

Statistikk og 

kunnskapsgrunnlag

Anskaffelser.no Krav og kriterier

Kriterieveiviseren.no

Kom i gang program og 

Sertifiseringsordning (SOA)
Kurs og arrangementer

Prioriterings-, risiko-, og 

effektverktøy
Nettverk og 

regionale innsatsteam

StartOff
Løs utfordringer sammen

med 

oppstartsbedrifter

Slik hjelper vi deg med 

bærekraftige og 

innovative anskaffelser

https://www.anskaffelser.no/om-oss/kontakt-oss/om-sparretelefonen
https://www.anskaffelser.no/
https://kriterieveiviseren.difi.no/
https://www.anskaffelser.no/verktoy/veiledere/kom-i-gang-med-gronne-anskaffelser
https://dfo.no/kurs
https://startoff.anskaffelser.no/


Verktøy for oversikt over klimabelastningen til 
anskaffelser

...



Kilde; https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2017-12-11-1995

https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2017-12-11-1995






EKSEMPLER



Reduksjon av matsvinn i Bærum 
kommune
- 2018: Bærum kommune vedtok ny strategi for at kommunen bidrar til 

nasjonale og internasjonale klimatiltak

- Nasjonalt mål om å halvere matsvinn innen 2030 (jf. FNs bærekraftmål)

- Kommunens prosjekt for reduksjon av matsvinn inkluderer fire av elleve 

bo- og rehabiliteringssentre 

- Sentral prosjektleder fikk ansvaret for å lede og koordinere arbeidet på 

tvers av sykehjem, og prosjektgruppe med tjenesteledere på 

sykehjemmene ble etablert

- Først kartlegging av matsvinn og etablering av gode metoder for måling 

og veiing

- Kartleggingen viste at det ble kastet ca1,5 tonn mat ila to uker 

- Deretter kartlegging av årsakene til matsvinnet, varierende appetitt hos 

beboere, lite kunnskap om holdbarhet…

- Til slutt iverksettes hensiktsmessige tiltak, f.eks. reduksjon av 

porsjonsstørrelse, bestille færre porsjoner per avdeling, bedre kvalitet på 

maten….

- Mål om 20% samlet reduksjon av matsvinn innen 2 år, men de 

klarte 30%

Foto: Matvett

Foto: Matvett



Oslo kommune: Nordseter skole (2017-
2019) miljøvennlig rehabilitering

• Et bygg fra 1968 og et bygg fra 2014

• Den eldre delen er rehabilitert til dagens

standard, bærekonstruksjoner i betong og stål er 

bevart

• Mål om passivhusnivå ( i tråd med 

Undervisningsbyggs miljøstrategi)

• Som energikilde har bygget solceller på tak og

fasade I tillegg til varmepumper og 400 meter

dype geobrønner

• Klasserommene har store vinduer og høye

himlinger



• Fra 2021 deles el-biler med 

kommunens innbyggere når de ikke

benyttes av de ansatte

• Både elektriske personbiler og

varebiler er tilgjengelige

• Snart kommer også el-sykler for utleie

Ålesund kommune deler el-biler med innbyggerne



Asker kommune ombruk av møbler

• Kartlegge: Oversikt over dagens møbler, behov, 

kostnader og miljøeffekt via verktøyet Loopfront utviklet 

av Zero Emission Development AS

• NAV-senter for arbeidstrening 

og kommunens senter for tilrettelagt arbeid som 

reparer og transportere møbler

• Mål:  80 % av tilgjengelige brukte møbler er tatt i bruk 

innen januar 2021.

• Klimasatsstøtte: 325 000 NOK

• Spart 11 millioner

Der intern ombruk av møbler ikke dekker behovet skal det i første rekke kjøpes inn brukte møbler på 

eksisterende rammeavtale og deretter, som et tredje alternativ, kan det kjøpes inn nytt.

Foto: Asker kommune



• Kjøper brukte PC-er til skole og 

kommuneadministrasjon. 

• Kjøper toppmodeller, som er forberedt til ombruk. 

• Stiller krav til yteevne, lite slitasje etc.

Brukte datamaskiner i Sør-Varanger

Kilde: https://www.ikt-norge.no/oversikt-over-

tilbydere-av-brukt-it-utstyr/

https://www.ikt-norge.no/oversikt-over-tilbydere-av-brukt-it-utstyr/


Kilde: https://doffin.no/Notice/Details/2020-338721

Kilde: https://www.fredrikstad.kommune.no/aktuelt/vil-bygge-sykkelvei-med-fossilfrie-maskiner/

https://doffin.no/Notice/Details/2020-338721
https://www.fredrikstad.kommune.no/aktuelt/vil-bygge-sykkelvei-med-fossilfrie-maskiner/


Ålesund kommune – ombruk av 
byggematerialer på Emblem skule

• Vedtak om å rive basert på bl.a. tilstandsanalyse

• Samspillsentreprise

• Ombruksstudie og LCC på eksisterende bygningsmasse 
bestilt eksternt

• Lagringssted for materialer i klubbhuset

• Krevende å få arkitekter og entreprenør med på laget for 
ombruk av byggematerialer

• Spm. som kom opp: hvor langt skal man strekke seg mht. 
merkostnader for å ta vare på materialer 

• Kommunens prosjektleder var selv sivilingeniør 

• Fikk støtte fra Klimasats

• Resultatet er ombruk av: dører, toaletter, dusjarmaturer, 
tropisk tømmer i gymsalen



Kunstgressbaner i Trøndelag fk

• Trøndelag fk utlyste høsten 2020 en plan og

designkonkurranse for at markedet skal utvikle

sirkulære løsninger for håndtering av brukt

kunstgress

• I 2020 eksisterte det få eller ingen helnorske

sirkulære løsninger for avhending av kunstgress

• Konkurransen følges tett av 18 andre

virksomheter og aktører fra Bodø i nord til

Sandsnes i sør

• En norsk sirkulær løsning for håndtering av brukt

kunstgress vil bidra til ressurseffektivitet og er en

mulighet for å utvikle grønn næringsvirksomhet



• Bislett stadion er første idrettsanlegg i

Norge som lagrer overskuddsstrøm

fra solcellepanel i kasserte

elbilbatterier

• Idrettsanlegget sparer bade penger

og batteriene får lengre levetid.

• Oppdragsgiver er Kultur og

idrettsbygg i Oslo kommune

Ombruk av batterier på Bislett stadion




